

学雷锋 见行动

有种精神叫雷锋

●李晓伟

总有一种精神,永远感动人心、温暖人心。

钱包丢失有人送,遇到危险有人冲;迷失小孩有人管,跌倒老人有人扶……

随着我们城市的不断发展进步,广大市民的素质也在不断提高,各种好人好事在我们身边不断涌现,我们的身边到处都有雷锋。

“弘扬雷锋精神,推进志愿服务”“人人学雷锋,处处树新风”……三月的汝州乍暖还寒,虽然空气中还带着些许凉意,但这座古老而又年轻的文明城市,再一次因为“雷锋”这个名字而令人倍感亲切,倍感温暖。

3月5日,我市各部门、各企业以各种形式积极开展学雷锋志愿服务活动,来自各行各业的志愿者,通过开展无偿献血、捐资助学、免费咨询、免费服务等行动,大力弘扬雷锋精神。

因为这一天,雷锋回来了,整个世界就像等待春雨的麦苗,渴望、迫切地吮吸着这一场精神雨露,雷锋精神赋予我们社会极

大的推动力。广大志愿者不计报酬,坚守良知、信念和责任,自愿为社会和他人提供服务和帮助,充分体现了“毫不利己,专门利人”的雷锋精神。

曾几何时,许多人怕惹上麻烦而不敢去帮助别人,长此以往,人与人之间将变得麻木不仁、冷漠无情。但是,乌云永远难以遮挡太阳。难能可贵的是,我们身边的这些“活雷锋”,用一颗乐于助人、不求回报的心,拾金不昧、义举捐助,他们来自不同的行业,处于不同的年龄段,但他们用一颗助人为乐的心,释放着我们这个社会需要的正能量。

毋庸置疑,我们身边发生的任何好人好事,都与雷锋精神一脉相承,表现为热心公益、无私奉献、友爱互助,都是促进社会和谐、激励社会进步的正能量。他们的行动,都是自觉自愿自发的无私行动。开展学雷锋活动,正是要倡导有组织的行为,也倡导自觉自愿的行为。唯其如此,雷锋同志才会常驻我们身边,雷锋精神才会与时俱进,常驻常新。

“全心全意为人民服务”是雷锋精神的精髓所在,百姓需要雷锋,社会呼唤雷锋精神,我们开展学雷锋活动,正是要将雷锋精神发扬光大,要把有限的生命投入到无限的为人民服务之中。

社会时时刻刻都在进步,生活时时处处都有温暖。雷锋并未走远,雷锋就在我们身边。我们身边让我们感动的好人好事,其实每天都在发生。“雷锋精神”需要我们每个人去释放,需要我们每个人用实际行动去诠释,我们的具体行动,就是学习和落实雷锋精神的最好证明。

我们为身边这些普通的精神和行为所感动。这些普通群众的行为也充分证明,雷锋精神永不过时,雷锋就在我们身边。

在这个美好的季节,我们仍然在期待,让我们像我们身边的许多平凡的“雷锋”那样,期待着让“雷锋精神”永驻汝州、永放光芒。

雷锋精神永远不会过时

●张亚萍

3月才刚刚开始,气温回升就让人感觉步入了春天。每到这个时节,各项学雷锋志愿服务,更是犹如一阵春风,温暖了人心。

3月5日,是第56个学雷锋纪念日,各项学雷锋活动正在全市火热开展。从大街小巷,一群群不同年龄的志愿者,用自己的行动学习雷锋。从一个个平凡的工作者,在岗位上点滴奉献释人间大爱等等,雷锋精神犹如一座不灭的灯塔,照亮着人们前行的方向,用行动书写新时代的雷锋故事。党的十八大以来,习近平总书记就学习弘扬雷锋精神多次作出重要指示,强调“雷锋精神是永恒的,是社会主义核心价值观的生动体现。”“雷锋精神的核心是信念的能量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气。”“要让雷锋精神在全社会蔚然成风,世世代代弘扬下去”。雷锋是时代的楷模,时代需要更多像雷锋一样的楷模。

雷锋精神所代表的人生追求、价值探问和德行实践,既可以安顿一个人的心灵精神世界,也可以成为时代性、群体性的心灵依托。过去有个说法是,“雷锋没户口,三月来四月走”。当下,社会上更有一些对学雷锋活动的不同看法和不同声音,比如,

一些人认为,雷锋精神是违背“利己”的人性的,是不真实的,在社会价值取向多样的今天,应降低道德标准,要“远离崇高”。在他们眼里,学雷锋似乎是一个过时的命题。

“学雷锋过时”的判断,首先就来自对人性的一种误解。“雷锋精神”体现的,是人之为人所应该具有的最基本、最质朴、最真实的人性之美,是人类社会不断奔向真善美境界的必然。提倡学习雷锋,就是要鲜明地树立我们思想上的道德标杆,它表明我们思想道德的标准和方向在哪里,否则,就会丢掉道德的旗帜,导致思想道德的基础受到侵蚀、瓦解,道德水准不断下滑。其次,志愿服务是自愿贡献个人时间和精力,在不为物质报酬的前提下,推动人类发展、社会进步的一项公益事业。当前的志愿服务已进入加速发展期,组织开展志愿服务活动的主体不断增多,志愿服务活动的形式不断丰富、领域不断拓展、参与度不断提高。我们更应该高扬精神的旗帜,彰显主流的价值。

雷锋曾说过:“为人民服务是自己最大的快乐”,既助人又悦己,这让雷锋精神既高蹈又质朴,成为普通人可以践行的伦理美德。雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。而他最感动我们的,是他短暂的一生释放出的“人性之美”,集中体现在他将自己的人生价值融入社会、倾注在人间。雷锋懂得真爱,懂得回报,懂得奉献。

一年365天,志愿服务不只是在特定的日子里才有,学雷锋纪念日仅仅是一天,帮助别人却不应该只在这一天。更何况乐于助人是中华民族的传统美德,是每个社会公民的应有之举。当一个平凡的人在平凡的岗位上工作,做平凡的小事,将爱心传递给他人时;当有人需要帮助,大家搭把手、出一份力,并坚持把这种爱心融入生活中的点滴时,当……就能汇聚成仁德无私的大爱,让我们这个社会变得更加美好。

信仰是任何时代、任何人都无法回避的命题。雷锋的出现绝不是一种偶然,更不像有些人所谓的“是一个时代的产物”,“三月来四月走”之类,而是人们对“真善美”不懈追求的自觉延续。一个崇尚和立志践行道德的人,一定不会拒绝雷锋精神,因为雷锋精神的根本——无私奉献、助人为乐、全心全意为人民服务,任何时代都需要,而且永远不过时,所以我们要秉承着“学雷锋纪念日”的东风,把雷锋精神的种子广泛撒播,让雷锋精神生生不息、世代相传。



爱青山绿水 清垃圾杂物

3月4日,市产业集聚区污水处理厂学雷锋志愿服务队来到汝河沙滩公园、河滨公园,开展“传承雷锋精神,爱青山绿水”志愿服务活动,对公园部分区域重点清理沙滩及绿化景观垃圾和废弃物,将散落的塑料袋、食品包装盒、饮料瓶、废纸等杂物装进垃圾袋,集中投放到垃圾桶。 金晓刚 报

焦村贫困户:感恩回报学雷锋

本报讯 (融媒体中心通讯员焦玉昌) 3月5日,笔者在焦村镇看到,贫困户们在驻村工作队、镇扶贫办、村“两委”的组织下,走上街头,参加第56个学雷锋日主题教育活动,有的在打扫村街路面,有的在端着水盆泼洒路面,有的在整理枯枝落叶,现场一派动人的繁忙景象。

据悉,焦村镇有建档立卡贫困户670户,2312人,在脱贫攻坚战中,市、镇两级扶贫工作队严格按照上级扶贫政策,从精神、物质上不留余力地对贫困户进行帮扶。为使他们及早摆脱贫困走上致富路,扶贫工作队、镇村

干部把贫困户当亲人,因户施策,对口帮扶,积极为贫困户出主意、想办法,大力开展产业扶贫、就业扶贫、兜底扶贫,截至2018年底,已有494户摘掉贫困帽。全镇贫困户为报答党和政府对自己的帮扶之恩,在驻村工作队、镇扶贫办、村“两委”的组织下,自觉带上工具,来到街头,扮靓村容村貌。

据镇扶贫办统计,当天出动贫困户230人,动用车辆16部,打扫村街道路9000余米,清除垃圾32车,整修路肩42米,清理墙体、电杆小广告180余处。

简讯

3月5日,汝行集团党委号召各支部开展了“学雷锋 树新风”志愿服务活动。志愿者们打扫了永安街北段,清洗了金鼎时代广场旁的公交站牌、人行横道遮阳棚等便民公共区域,在金鼎时代广场摆放充气筒、医药箱等物品服务广大群众,打扫了市标公交站牌并引导市民文明乘车,为困难职工送去了米、油、羽绒被等生活用品。

张晓丹

守护野生动植物 让“精灵”健康可爱

市林业局安排世界野生动植物日工作



资料图

本报讯 (融媒体中心记者 于俊鸽 通讯员 桂伟红) 3月1日,市林业局召开局班子成员和各站所负责人会议,安排第6个世界野生动植物日相关工作。据了解,每年的3月3日,是全世界所有野生动植物的生日。今年是第6个“世界野生动植物日”,活动主题为“守护野生动植物,关爱我们自己的家”。希望全社会每个人都从我做起,关注并保护大自然的“精灵”们。

为什么是每年的3月3日?

1973年3月3日是正式通过《濒危野生动植物种国际贸易公约》的日子。该公约在确保物种生存免受国际贸易威胁方面起到了非常重要的作用。为了纪念这个重要的时间节点,《濒危野生动植物种国际贸易公约》缔约方第16次会议决议中提出把每年的3月3日定为“世界野生动植物日”。该决议得到会议主办国泰国的支持,并由泰国将会议结果上交给联合国大会。

为什么今年是第6个“野生动植物日”?

2013年12月20日,联合国大会第六十八届会议决定把每年的3月3日定为世界野生动植物日,以提高人们对世界野生动植物的认识。2014年的3月3日作为第一个“世界野生动植物日”粉墨登场。于是,2019年3月3日就成为我们与这个时间节点的第6次重逢。

如何从我做起保护野生动植物?

一是不滥食野生动植物;二是发现乱捕、滥猎、乱采、滥挖、非法经营野生动植物的不法行为,及时向有关部门举报;三是做文明旅行者,不恐吓野生动物,不污染、不破坏野生动植物的栖息环境;四是积极参与并倡导身边的亲人、朋友共同参与野生动植物保护公益行动中。

我国政府在保护野生动植物方面做了哪些工作?

1981年,我国正式加入《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES),对3.5万种濒危野生动植物国际贸易进行管理,并推进打击濒危物种非法贸易执法。2006年,国务院颁布《濒危野生动植物进出口管理条例》。至此,我国形成了以《野生动物保护法》《森林法》《野生植物保护条例》《濒危野生动植物进出口管理条例》等为核心的野生动植物进出口管理和履约法律法规体系,并成为《濒危野生动植物种国际贸易公约》国家立法一类国家。

除此之外,我国对在野生动植物保护方面做了很多工作。如,全面禁止国内象牙商业性加工和销售,成为全球打击象牙非法贸易措施最严格的国家,为全世界作出了表率;在全国范围内组织开展严厉打击犀牛和虎及其制品非法贸易专项行动;召开中国首届野生动植物保护大会,以科学保护、法治保障、有序利用为主题,以开放、交流、合作、共享为理念,力争实现对野生动植物资源的科学保护,展示了全国野生动植物保护领域的科学成果,提出了修订野生动植物保护名录的建议等等。总之,在中国政府的努力和社会公众的支持下,中国野生动植物保护基本扭转了珍稀濒危物种种群持续下降的态势,大熊猫、朱鹮、扬子鳄、苏铁等70多种极度濒危物种正逐步摆脱灭绝的风险,总体显现稳中有升的良好势头,栖息地也不断优化。

我市野生动植物目前是什么情况?

据了解,目前,我市市域发现鸟类272种,其中国家一级保护动物2种,分别为中华秋沙鸭、黑鹳;国家二级保护动物33种,分别为:勺鸡、红腹锦鸡、大天鹅、小天鹅、鸳鸯、小鸊鹚、东方角鴮、雕鸮、秃鹫、红隼、苍鹰等。这些珍稀鸟类陆续在我市被发现,标志着我市生态环境的明显改善。

·连载·

毛泽东离京 巡视纪实

难道这些话都要收回吗?——坚决不收回,刀搁在脖子上也不收回!吴法宪、李作鹏、邱会作等也拿着“天才”语录,在西南、西北等组的会上作煽动性发言。一些中央委员和候补中央委员还联名写信给毛泽东和林彪,拥护毛泽东当国家主席。

尽管这些活动打的旗号是要突出毛泽东和毛泽东思想在全国的领导地位,但它反映出来的问

题极端严重:显然在背后是一次有预谋、有计划、有组织的活动,瞒着毛泽东和多数常委,在党的中央全会上采取地下活动、突然袭击的方式,在各组同时发难,改变全会的原定议程,狂热地煽动揪人。这在中国共产党的历史上从来不曾有过,是毛泽东绝对无法容忍的。

中午,江青带着惊恐不安的张春桥、姚文元到毛泽东处反映情况。从华北组的简报上,毛泽东已敏锐地察觉到会议中出现的严重不正常现象。听了汇报后,他更感到必须下大决心了。

毛泽东找汪东兴谈话。汪东兴回忆:这天吃中午饭时,毛主席叫人通知我去,我赶紧吃完饭就去了。

毛主席问我:“看到六号简报了吗?”我说:“刚看到。”我是在来的路上才看到的。

毛主席说:“他们(指江青、张春桥、姚文元)已经来了。他们说六号简报影响很大。”毛主席接着严厉地说:“你汪主任了解我不当国家主席的意见,还派你回北京向政治局传达过,你怎么又要我当国家主席呢?”

我说:“我听陈伯达发言说,有人听到毛主席不当国家主席就欢喜得跳起来。我很气愤。”

毛主席严肃地说:“那就让他们去高兴吧!”我说:“在群众讨论修改宪法时,大家都拥护你当国家主席。”我还拿群众的意见作辩解。

毛主席严厉地说:“不当国家主席,就不代表群众吗?你强调群众拥护,难道我不当,群众就不拥护了?我就不代表群众了吗?”

听了毛主席的这些话,我当时非常难受,感到辜负了毛主席对我的教导和信任。

下午2时,毛泽东要汪东兴马上通知政治局常委及政治局委员3时到轱岭毛泽东办公处开会。汪东兴通知了林彪、周恩来、陈伯达和康生,其他政治局委员由中央办公厅负责通知。

毛泽东先分别同林彪、周恩来、陈伯达、康生进行单独谈话。随后,向到会的人宣布:刚才,我和几位常委商量,认为现在各组讨论的问题不符合全会原定的三项议程。又说,设国家主席的问题不要再提了,谁坚持设国家主席,谁就去当,反正我不当!讲到这里,毛泽东冲着林彪补了一句:“我劝你也不要当国家主席!”正在气头上的他还发出警告:如果再继续这样搞下去,我就下山,让你们闹;再不然,就辞去党中央主席职务。根据毛泽东的意见,会议决定全会分组会立即停止讨论林彪的讲话,收回第六号简报,责令陈伯达等作出检查。

会前,毛泽东在院子里时,许世友来了。毛泽东与他握手时说:“你看,我这个手凉不凉?”许世友说:“凉。”

毛泽东说:“你们让我多活几年多好啊!还让我当主席呀?”

毛泽东宣布的三条还有一种说法:第一,立即休会,停止讨论林彪在开幕式的讲话;第二,收回华北组二号简报;第三,不要揪人,要按九大精神团结起来。陈伯达在华北组的发言是违背九大方针的。

晚上,周总理主持各大组召集人的会议,传达中央政治局常委会的决定。

8月26日,各组传达关于暂停开小组会的决定。

(未完待续)